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Za základnú vrstvu nášho kontaktu so svetom fenomenológia považuje skúsenosť. v skú-
senosti má byť prítomná „vec sama“, ona sama má byť priamo „daná“. Fenomenologická
koncepcia skúsenosti sa však zásadne odlišuje od koncepcie skúsenosti, s ktorou pracovala
novoveká empirická filozofia. John locke a david Hume chápali skúsenosť primárne ako
zmyslovú, a aj tú koncipovali podľa „vzoru“ prírodných vied – teda hľadali jej základné
elementy, senzácie a impresie – a pýtali sa, akým spôsobom sa tieto elementy skladajú do
vyšších celkov. Fenomenologický pojem skúsenosti však nadväzuje skôr na „naivnú“ kon-
cepciu skúsenosti, teda skúsenosti ako je pre nás prítomná „pred“ akýmkoľvek filozofo-
vaním, takpovediac vo všedný deň. Tam skúsenosť znamená priamy kontakt s dotyčnou
vecou, s predmetom, osobou alebo ideou. Mať skúsenosť znamená primárne priamo vi-
dieť, počuť, siahať či čuchať konkrétne veci v konkrétnych situáciách. Zároveň znamená
to možnosť overiť si povedané. Keď niekto tvrdí, že tento predmet je zelený, tak skúsenosť
znamená možnosť presvedčiť sa, že naozaj je zelený, teda možnosť pozrieť sa naň.

Primát skúsenosti
Fenomenológia sa zakladá na niekoľkých princípoch. prvý princíp hovorí, že pravda je
primárne evidenciou ako spôsobom sebaprezentácie veci. Tvrdenie, že fenomenologické
pravdy sú samy sebe kritériom, je viazané na tézu, že fenomenológia tematizuje základnú
vrstvu nášho vnímania sveta. veci vnímam ako také a také, a naozaj platí, že vnímanie vo
svojej základnej vrstve je samo sebe kritériom, t. j., vnem veci nesie v sebe svoju vlastnú
evidenciu. Cestou k veci samej je  vyčlenenie veci z jej pragmatických a kauzálnych súvis -
lostí. Fenomenológia bola od začiatku úsilím definitívne preukázať samostatnosť –
a vlastne aj sebestačnosť – sféry významov. Chcela jasne a jednoznačne oddeliť „význam“
od „psychického stavu“; odlíšiť vzťahy medzi významami od vzťahov medzi vecami alebo
psychickými obsahmi. druhý princíp fenomenológie hovorí, že všetko, čo je implicitné,
je možné a potrebné urobiť explicitným a tretí  princíp tvrdí, že sféra významov je sebe -
stačná a nie je ju možné „vyvodiť“ z determinácií reálnych, či už materiálnych alebo psy-
chických, entít. Štvrtý princíp hovorí, že za každým významom je „subjekt“, „transcen-
dentálny subjekt.“ subjektom udeľovania zmyslu je však vždy transcendentálne vedomie.
Úlohou filozofickej reflexie je rekapitulovať a „prečistiť“, odlíšiť od seba rôzne režimy ude-
ľovania zmyslu a určiť ich vzájomné vzťahy. pre neskoršiu fenomenológiu základným
 režimom je udeľovanie zmyslu na úrovni „prirodzeného“ sveta, teda sveta akým ho pre-
žívame v každodennosti. „prirodzený svet“ sa potom stáva pozadím, na ktorom sa kon-
štituujú „umelé“ svety vedy, umenia, náboženstva a techniky. Hlavnú pozornosť Husserl
sám venoval konštituovaniu sveta vedy. svet vedy je „nadstavbou“ prirodzeného – teda
svetom, ktorý vnímame cez prizmu kategórií  ako účel, cieľ, prostriedok, hodnota, roz-
hodnutie, zodpovednosť alebo náhoda. v tomto svete veci vystupujú voči nám vo svojich
kvalitatívnych charakteristikách a sú umiestnené vždy vo vzťahu k „tu a teraz“. proti pri-
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rodzenému stojí svet vedy, kde sa nám
realita predstavuje cez prizmu kate-
górií ako kvantita, príčina, účinok,
funkcia a pravdepodobnosť.

Roztržky a rozchody
spomínané princípy – evidencia, ex-
plicitnosť, špecifickosť sfér významov
a transcendentalizmus –  ako bol pre-
svedčený Husserl, sa vzájomne pod-
mieňujú. Jeho nasledovníci však za-
čali tieto princípy oddeľovať. podľa
Husserlových žiakov – Maxa sche-
lera, romana  ingardena, Mauricea
Merleau-pontyho  a Martina Heideg-
gera – identifikácia a deskriptívna
analýza významov a ich súvislostí sa
zrejme dajú realizovať menej „ná-
kladnými“ prostriedkami než pred-
stavuje „fenomenologická redukcia.“
Tým, že princíp evidencie Husserl po-
važuje za jeden z ústredných pojmov,
podľahol kúzlu matematiky. spôsob
danosti matematických entít je vzo-
rom, ktorým by sa mali riadiť všetky
druhy danosti. Matematické entity
je možné sprístupniť v evidencii:
vzťah medzi danými veličinami sa
javí ako definitívne určený: vieme
o ňom všetko, čo možno vôbec vedieť. Husserl bol presvedčený, že rovnaký typ evidencie
vieme získať o všetkých sférach reality. Jeho žiaci, ktorí zdôraznili väzbu vnímania s te-
lesnou hybnosťou, oslabili postavenie princípu evidencie, i keď súhlasili, s tým, že pri-
márnou podobou „pravdy“ je sebaprezentácia veci ako takej. dokonca hlavnou témou
fenomenológie po Husserlovi sa stalo skúmanie väzieb sféry explicitných významov
s tým, čo jej „predchádza“ a čo ju vlastne umožňuje, teda sféry implicitných významov.
podľa Heideggera implicitné môžeme len fragmentárne a epizodicky pretvoriť na expli-
citné. sféra explicitných významov nikdy nie je autonómna, ale je viazaná na „bytie vo
svete.“ Heidegger ukazuje, že „subjekt“ sám je konštrukciou, význam predchádza sub-
jektu; respektíve, „subjekt“ nie je len producentom významov, ale sám je produktom pro-
cesov udeľovania zmyslu.

Kúzlo implicitného
Jedným z najdôležitejších prínosov filozofie 20. storočia je tematizácia „mlčanlivého“,
spontánneho, implicitného, pred-tematického, pred-teoretického poznania. Túto tému
prináša filozofia života a Wilhelm dilthey už ponúka aj prvú metodiku analýzy tohto spô-
sobu oboznámenia sa so svetom. Heidegger systematicky sústreďuje pozornosť práve na
tieto samozrejmé, akoby nevidené aspekty nášho bytia-vo-svete. vždy sa pohybujeme
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v komplikovanej a nám samým nie celkom priehľadnej sieti významov. Táto sieť nás „ne-
sie“ a zároveň nám umožňuje prispôsobovať si ju svojim vlastným potrebám – umožňuje
nám individualizáciu významov. práve jej komplexnosť spôsobuje, že si ani neuvedomu-
jeme, čo všetko je „podmienkou možnosti“ našich významových gest; čo všetko svojim
konaním, svojimi gestami, svojimi slovami dávame do pohybu. sami si explicitne uvedo-
mujeme len malú časť línií, po ktorých naše konanie nadobúda význam. dokonca si uve-
domujeme len malú časť reálnych motivácií nášho konania. významy nás nosia, presnej-
šie, nesieme sa na vlne významov tak ako je nesený čln, ktorý pláva po prúde. dokonca
aj vtedy, keď plávame proti prúdu, predsa len  využívame jeho silu.

Heidegger vychádza z presvedčenia, že základná skúsenosť, ktorá je východiskom všet-
kých našich konkrétnych vzťahov k svetu, je vo-svete-bytie. Táto štruktúra sa nedá „roz-
deliť“ na svoje súčasti, i keď v reflexii môžeme ich zvýrazniť, a tak sprístupniť metodic-
kému poznaniu. Heideggerovým zámerom je vyznačiť osobitosť vzťahu človeka k svetu.
Médiom tejto osobitosti je Dasein, existencia. Týmto termínom Heidegger označuje (do-
voľme si toto zjednodušenie) schopnosť človeka situovať sa vo svete, vzťahovať sa k svojim
vzťahom k svetu a k sebe samému, pričom tieto vzťahy k svojim vzťahom nie sú sprostred-
kované vedomím. Heidegger pojem vedomia v existenciálnej analytike nepoužíva, akoby
ho nepotreboval. Zvláštnosti nášho vzťahu k vonkajšej skutočnosti, ktoré sú určené našou
fyzickou alebo psychickou výbavou, sa všetky „prekonávajú“ a integrujú v dimenzii Da-
sein, a preto je potrebné sústrediť sa práve na ňu. ide o dimenziu, ktorá sa dá určiť len vo
vzťahu, odlíšením od iných vzťahov: od vzťahu „veci“ k okoliu a od vzťahu živočícha
k prostrediu. Heideggerovou témou je teda komplex sebainterpretatívnych praktík ako
procesov udeľovania významu a nové určenie základnej roviny, na ktorej sa „odohráva“
náš vzťah k svetu.

Jednou z  príťažlivých možností filozofickej reflexie po Heideggerovi sú analýzy toho,
čo by sme mohli nazvať implicitnými ontológiami – ontológiami, ktoré sú prítomné v na-
šej každodennej skúsenosti. Tieto ontológie nám hovoria, čo pre nás vystupuje ako reálne
a čo ako iluzórne. implicitné ontológie nám zároveň naznačujú, z čoho sa realita skladá,
ako jednotlivé prvky reality medzi sebou súvisia, aké je naše postavenie vo svete i čo mô-
žeme a čo nemôžeme. implicitné ontológie fungujú ako základný a samozrejmý rámec
nášho pochopenia sveta. náboženstvo, filozofia, veda a umenie – to všetko sú pokusy as-
poň časť implicitných ontológií explikovať, a tak previesť do podoby vedomej akceptácie
určitého obrazu sveta. Každá z explikácii sa však opiera o implicitne akceptované pre-
svedčenia, viazané na naše „bytie-vo-svete“. Heidegger neraz pripomína Aristotelovu tézu,
že zdrojom filozofovania je údiv nad tým, že bytie vôbec je. skúmanie implicitných on-
tológií nám umožní vrátiť sa k autentickej filozofii, zbaviť sa otupného akademizmu.

1 4 4

Š T Ú D I E  /  E S S A Y S


